

今年3月8日,在十三届全国人大四次会议山东代表团第一小组分组审议现场,全国人大代表、山东省委书记刘家义回顾总结打造乡村振兴齐鲁样板的实践时,特别提到了5个村的名字:临沂市沂南县竹泉村、聊城市耿店村、淄博市沂源县龙子峪村、烟台市濯村以及济南市三涧溪村。刘家义书记说:“我了解到淄博市沂源县有个龙子峪村,坚持走‘艺术活化乡村’的路子,请国际著名设计大师量身打造设计方案,对乡村风貌进行艺术改造和重塑,建设‘桃花岛’。走在龙子峪村的石板路上,一砖一瓦都充满文化气息,一草一木都彰显艺术品位,慕名而来的文化学者、艺术爱好者络绎不绝。”刘家义评价此处“真正靠文化振兴了乡村”。

龙子峪村因为省委书记的点赞而备受社会各界关注。在此前的2020年12月6日,山东财经大学乡村振兴学院就在龙子峪村的桃花岛上揭牌成立,将大学设立在田间地头的惊人创举,当时也是一石激起千层浪。乡村振兴的“龙子峪模式”,受到各界的广泛关注。



这是龙子峪村的刘玉堂文学馆,馆内展出众多文学和艺术作品。

龙子湖波光粼粼,桃花岛花香四溢,这里的春天美如画。 资料照片

# 文化赋能 乡村振兴的“龙子峪模式”

## 省属高校办到小山村

60年前,还在龙子峪村小学读书的董继兴做梦都不会想到,自己与大学的第一次交集,竟是在自己村子里。

董继兴是沂源县鲁村镇龙子峪村人,受地理环境影响,以前龙子峪村的日子十分艰苦,这也让向往城市生活的董继兴一辈子都难以真正走出大山。

如今,已过花甲之年的董继兴,每天最开心的事情,就是到村北的龙子湖边走一走、转一转。

2020年12月6日,山东财经大学乡村振兴学院在龙子峪村揭牌,这个位于沂源版图最边缘的村子,也迎来了属于它的高光时刻。

“它彻底改变了我对于大学的认知,也彻底改变了我对于乡村的认知。”回忆起山东财经大学乡村振兴学院揭牌时的情景,董继兴这样说。

长久以来,在大多数人的印象中,大学始终是培养天之骄子的殿堂,而农村则是贫穷落后的代名词。董继兴从未见过、更想象不到会有一所大学选择建在龙子峪村这种偏僻的小山村。用董继兴的话说,曾经的龙子峪村,就是个“大车小车进不来,过河脱了袜子鞋”的穷山村。

随着山东财经大学乡村振兴学院的成立和省委书记“点名”,龙子峪村的名气越来越大。2021年4月5日,来龙子峪村的桃花岛旅游的外乡人非常多,听着游客的品评,董继兴心里很高兴。

“日子过好了,就想再长点见识。”

正如董继兴所言,在山东财经大学乡村振兴学院成立以前,龙子峪村便依托万亩桃园初步解决了温饱问题。

地理环境虽导致龙子峪村多年发展迟滞,但也保留下了相对原始的自然村落与山水风光。万亩桃园的建成,更是让这个村子成为了“世外桃源”。

“作为龙子峪村的一分子,看到如此得天独厚的自然资源被搁置,看到昔日欢声笑语的农家院落布满荒草,看到留守老人浑浊暗淡的眼神,就更坚定了我活化乡村的念头。”桃花岛“岛主”、山东财经大学乡村振兴学院落地龙子峪村的推动者,北京东方君公益基金会会长董方军如是说。

## “活化”乡村 产业融合集群式发展

“要想改变这个村子的现状,该从哪里下手?”董方军不断地问自己。

直到看到日本福武总一郎把因污染被遗弃的直岛变成了日本第六大旅游胜地,那个不断萦绕在董方军脑海中的问号才渐渐有了答案——借鉴直岛模式,用艺术“活化”乡村。

2016年,董方军邀请国际著名建筑设计大师保罗·安德鲁来到龙子峪,帮他进行整体设计。保罗·安德鲁在建筑界可谓声名显赫,他曾经设计了法国戴高乐机场、巴黎新凯旋门、北京国家大剧院等。

当走进龙子峪村的石头胡同,手掌轻抚斑驳的土坯泥墙,保罗·安德鲁那双阅尽世间美好的眼睛缓缓合上,他陶醉了。

保罗·安德鲁担起桃花岛“艺术活化乡村”总设计师的重任,耗时两年,结合自然、天文以及中国传统文化和现代艺术创作的精髓,为桃花岛沂河源国际艺术集聚区进行了精心的规划和布局。

“桃花岛不仅仅是一座岛,它承载了一方百姓对美好生活的向往,而单纯的一方小岛是无法满足的,要形成一个完整的产业体系,就要向周边发展。”

正如董方军所说,在沂源县鲁村镇的乡村建设上,集聚了保罗·安德鲁等国内外知名艺术家的智慧,通过围绕桃花岛、龙子峪两个主核心区和刘家坡次核心区,以艺术活化乡村,实施了桃花岛扩建提升等工程,并建成李怀杰艺术馆、李心田文学馆、刘玉堂文学馆、时间之花等场馆,一批著名作家、艺术家纷纷在此“落户”,形成独具特色、很有格调的文旅产品,不光是旅游旺季,就是平时的周末也能吸引四面八方的游客纷至沓来。

董方军深知,若无产业支撑,被艺术“活化”的乡村终究是无根之水,因此,董方军竭力促成了沂河源田园综合体项目,推动一二三产业融合发展。

在沂河源田园综合体项目的建设上,沂源县制定“强一优二精三”总目标,大力发展现代农业园区,培育特色农产品品牌,同时引入优质农产品加工、农资生产等企业,以推动上下游产业链式集聚发展。

如今,沂河源田园综合体项目通过一二三产业的融合发展,推动片区农户

就地转为产业工人,拉动了600余名劳动力就业,促成了300余户贫困户脱贫致富。

## 惠及未来 乡村振兴开辟新模式

“这养活了不知多少代人的源头活水,还要继续流下去。”

4月1日下午,龙子湖畔的桃花岛上,董方军望着这一湖春水,口中低喃。

正如董方军所说,作为沂河之源的沂源县,也是山东古人类发源地,优质的水源孕育了深厚的文化,而淳朴的沂源人也感恩于这源头活水。

为此,在沂源县的大小胡同、宅院商铺里,随处可见印有“鲁山山泉”字样的饮用水。据鲁山山泉(山东)矿泉水有限公司董事长李学军介绍,“鲁山山泉”取自鲁山山脉地下山泉水,富含锶、钙、镁、锌、偏硅酸等多种矿物质成分,是大自然的馈赠。

于是,在沂河源田园综合体项目落成的第一时间,作为沂源县优质水源的代

表和乡村振兴产业的重要组成部分,“鲁山山泉”便出现在了外来游客和贵宾面前。

与李学军一样,董方军也深爱着这方水源。然而董方军却站在了不同的位置,对脚下的水源作出了另一番解读。

“沂水流贯古今,乡村振兴亦当如此,要为未来积蓄力量。”

在这样的信念推动下,董方军极力促成了山东财经大学乡村振兴学院在龙子峪村的“落户”。

山东财经大学乡村振兴学院,不但要有“乡村振兴”的名,更要行“乡村振兴”的实。董方军表示,山东财经大学乡村振兴学院不但要将部分大学生的课程搬到龙子峪来开,每年还要组织承办中国农业经营创新论坛,按照每年一次大型论坛、六次小型论坛的标准,邀请国内顶级专家前来讲课,共同分享乡村振兴发展的有效措施。在推动山东财经大学乡村振兴学院发展的同时,董方军又邀请众多国内知名的艺术家来到沂源县,为“活化”乡村贡

献更多的优质创意,同时为学院学生提供可借鉴的创意指导。

以创意撬动艺术,以人才推动发展。沂河源田园综合体,开辟了一个资本下乡与乡村振兴巧妙结合的“龙子峪模式”。目前,该县正着眼于打造在全省乃至全国有影响力的乡村振兴沂源特色板块,把此项目建设作为工作重点,全力加快建设,力争打造文旅融合“拳头”景区和“拳头”项目,闯出一片发展新天地。

谈及未来,董方军微笑的脸上带着向往,他说:“未来是什么样我可能想象不到,但一定很美好。而现在,我就想打造一个既有儿时美好记忆,又有城市般舒适便捷的乡村。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李科 姜涛 孙锐 孙良栋 李振兴 通讯员 董玉芳 王俊



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码看精彩视频

## 道路封路公告

因昌国路建设内环快速路需要,为确保质量和安全,现对该道路主车道进行封闭施工,现将有关事项公告如下:

1. 该项目符合城市道路建设规划要求。
2. 封闭施工范围:昌国路的重庆路至南京路路段。
3. 封闭施工时间:2021年6月6日至2021年12月31日。(如该时间段内因天气因素、管线拆除因素等影响导致工程未完工,则封闭

时间顺延至该工程完工之日)

4. 封闭期间,通过施工路段的车辆请绕道行驶。

5. 施工期间给沿线群众和车辆出行带来的不便深表歉意,敬请谅解和支持。

特此公告

淄博市城市快速路网建设工作专班  
淄博市公安局交通警察支队张店大队  
2021年5月30日